

商丘师范学院

督导简报



教学评价与教师发展中心



商丘师范学院

督导简报

教学评价与教师发展中心 2020年第2期（总第62期）

2020年11月17日

2020-2021学年第一学期毕业论文（设计）专项督查 工作总结

为进一步加强毕业论文（设计）管理，提高人才培养质量，支撑专业认证（评估）顺利进行，结合上半年线上教学和毕业论文（设计）工作运行情况，商丘师范学院组织开展了2020-2021学年第一学期毕业论文（设计）专项督查，督查工作分文科组，理科组和综合组同步进行。督查组从听取汇报、查看自查总结报告、随机抽查论文工作方案、调阅原始材料等不同角度切入督查，坚持问题导向，促进持续改进。现将工作总结如下：

文科组

一、督查基本情况

2020年11月2日至11月6日（第9周），文科组深入人文学
院、外语学院、教师教育学院、经济管理学院、法学院开展毕
业论文（设计）专项督查，在各学院全面自查的基础上，对五
个学院提供的相关材料进行了抽查。



二、检查内容

本次督查重点是2020届毕业论文(设计)线上指导过程管理材料及线上答辩情况。各学院对本次专项督查内容进行了自查,并提交了自查总结报告。教师教育学院、经济管理学院、法学院填写有2020届毕业论文自查登记表,自查教师填写有“检查中发现的问题”和“整改意见”。总体来看,各学院对2020届毕业论文(设计)线上指导及线上答辩是高度重视的,均成立了论文指导和答辩工作领导小组,制定了完整的工作方案。按照学校、学院要求,学生论文指导过程管理材料齐备、装订保管规范,论文各项内容填写完整规范,2020届毕业生论文(设计)线上指导及答辩工作开展顺利,如期完成。

人文学院

论文答辩采用线上答辩或专家评审评议的形式进行。督导专家抽查了汉语言文学、文化产业管理、汉语国际教育三个专业12位学生的论文。查看了开题综述、导师评阅表、评审人评阅表、答辩记录、评审记录、成绩终评表、检测报告、论文定稿、论文评审表。存在问题:

1. 个别评审表、成绩终评表没填日期;

2. 个别日期前后顺序有误，开题报告内容格式不统一；
3. 个别答辩小组意见栏意见评语过于简单；
4. 个别指导教师意见栏没有手写而是粘贴打印字条；
5. 个别参考文献格式、目录格式、结语格式、标点不规范；
6. 个别论文主要内容是一般性摘录，缺少个人见解；
7. 一名学生论文材料缺论文定稿。

外语学院

论文答辩全部采用线上答辩。督导专家抽查了英语和商务英语两个专业13位学生的毕业论文。查看了开题综述、导师评阅表、评审人评阅表、答辩记录、评审记录、成绩终评表、检测报告、论文定稿、论文评审表。存在问题：

1. 个别论文档案封面没有档案内所装材料的明细，论文页眉设计不统一、参考文献格式不统一；
2. 个别评阅人评阅时间和导师评阅时间顺序、答辩记录时间有误；
3. 个别开题综述中没有指导教师的签名。

教师教育学院

学前教育、小学教育、应用心理学三个本科专业进行线上答辩，线上答辩人数353人，辅修应用心理学专业4个答辩组对112篇毕业论文进行了会审评议。督导专家抽查了学前教育、小学教育、应用心理学三个本科专业10位学生的毕业论文。查看了开题综述、导师评阅表、评审人评阅表、答辩记录、评审记录、成绩终评表、检测报告、论文定稿、论文评审表。存在问题：

1. 个别论文定稿封面标题字体、字号不统一；
2. 个别论文定稿中标点不规范、格式不规范、参考文献不规范；
3. 个别论文中一级标题序号错误；
4. 个别论文双面打印；
5. 个别论文把研究综述放在正文里；
6. 个别论文没装订；
7. 个别论文成绩终评表没日期。

法学院

论文答辩全部采用线上答辩。督导专家抽查了法学专业、

行政管理专业、社会工作专业12位学生的毕业论文，查看了开题综述、导师评阅表、评审人评阅表、答辩记录、评审记录、成绩终评表、检测报告、论文定稿、论文评审表。存在问题：

1. 个别论文定稿封面格式不规范；
2. 个别正文格式不规范；
3. 个别论文英文摘要不规范；
4. 个别评审表中评语过于简单，有错别字，句子不通顺；
5. 个别评审表、评审人评阅表、答辩记录没有时间，指导教师意见没签名；
6. 有的论文定稿没装订。

经济管理学院

论文答辩全部采用线上答辩。督导专家抽查了市场营销、经济学、国际贸易、物流管理、财务管理五个专业16位学生的毕业论文。查看了开题综述、导师评阅表、评审人评阅表、答辩记录、评审记录、成绩终评表、检测报告、论文定稿、论文评审表。存在问题：

1. 个别评审表指导教师意见过于简单；

2. 个别论文封皮题目字体不统一；
3. 个别定稿目录格式、字体、标题字号、序号不规范；
4. 个别成绩终评表、评审人评阅表与答辩记录时间顺序有误，没填日期；
5. 个别参考文献不规范；
6. 个别开题综述字体大小不一、日期不规范。

三、共性问题与意见建议

共性问题：1. 论文定稿格式不规范。2. 成绩终审表答辩委员会小组组长意见签名不规范，部分学院是院长签名，部分学院是答辩小组组长签名。

意见建议：1. 建议各学院指导教师对学生论文定稿严格把关审查。2. 建议成绩终审表答辩委员会小组组长意见签名统一为院长。

理科组

2020年11月2日至6日，理科组深入测绘与规划学院、建筑工程学院、数学与统计学院、生物与食品学院、化学化工学院、电子电气工程学院、信息与技术学院7个教学单位，对各学院毕业论文（设计）情况进行了检查。此次检查共计抽查2020届学生毕业论文206份，覆盖了理工科所有专业。



一、基本情况

毕业论文（设计）专项督查前，大部分学院进行了自查，对出现的问题进行了整改并对相关教师进行了反馈。虽然线上教学给论文工作的开展带来了诸多不便，但各学院都能按照学校的安排和要求，规划毕业生的论文工作，从指导教师的分配、学生论文选题、初稿到终稿的指导和修改、论文查重、论文答辩、成绩评定、材料汇总等都做了周祥的计划，努力做到“质量不减”、“标准不降”。

在论文指导过程中，各学院指导教师能够结合疫情期间的特殊情况，及时调整指导方式，大多数指导老师认真负责；大部分学生能够针对指导教师的指导意见，及时做出修改，认真完成毕业论文（设计）；部分老师能将自己的科学研究与所指导学生的论文写作有机结合起来。在论文答辩环节中，各答辩小组能运用钉钉、QQ、腾讯会议等网络平台进行，每个答辩学生都有录像或截屏，以保证答辩的真实性和客观性。

受疫情影响，有些学生的论文所需数据不能在学校或实验中获得，各类实践活动中完成的毕业论文（设计）课题在数量

上有所下降，论文整体水平也有所下降。

二、存在的问题

在检查中，发现部分论文存在下列问题：

1. 论文方面：

- (1) 格式不规范；
- (2) 摘要内容不确切；
- (3) 参考文献未标注或标注不规范；
- (4) 论文的题目不合适，或题目过大；
- (5) 论文语言口语化，致谢中的指导老师张冠李戴；

2. 材料方面：

- (1) 指导老师意见没有针对性，签章内容不确切；
- (2) 签名不完整；
- (3) 答辩组意见不符合要求；
- (4) 答辩记录所提问题不科学；
- (5) 成绩计算有误；
- (6) 论文材料不完整。

三、意见建议

- (1) 指导教师要加强责任意识，提高指导水平；
- (2) 尽量将论文的材料归档完整；
- (3) 个别专业教师指导学生论文数量较多，影响论文的
指导水平；
- (4) 督促指导教师加强对学生论文撰写的监管；
- (5) 相当多的学生论文是以电子稿的形式保存，建议打
印出纸质稿。

综合组

11月2日至8日，综合组对美术学院、传媒学院、体育学院、音乐学院、艺术设计学院及国际教育学院的毕业论文（设计）进行了专项督查，由于国际教育学院的毕业论文（设计）分散在专业所属学院，实际督查了5个学院的毕业设计。从此次督查的情况来看，各学院在管理上都比较规范，归档材料整体完整规范，相比之前有所改善，但是，也都不同程度存在一些问题。



一、五个学院各有特点、亮点

综合组检查的几个学院，都是实践性较强而理论色彩相对较弱的专业，除了体育学院继续采用传统的论文模式外，其他学院都选择了毕业设计来衡量学生是否达到毕业水。毕业设计要求学生创作一部作品，并用文字对毕业设计创作过程及追求进行说明，系统总结在创作毕业设计过程中对于专业知识的运用以及在创作中得到的学习和锻炼。整体看来，这种形式比较符合相应的专业特点，效果良好。今年年初，突如其来的疫情对各学院的毕业论文（设计）工作带来了较大冲击，但是，各个学院都采取了相应的应对措施，尽力保证毕业论文（设计）的质量。

美术学院

结合疫情，调整了学生毕业设计的选题，将原有的一些受条件限制、完成难度较大的选题进行了更换，变更为适合在家中创作的小画。在学生创作的过程中，学院还统一将学生完成的作品统一打印、展出，很好地促进了毕业生创作毕业设计的热情，保证了毕业设计的质量。

传媒学院

今年继续探索毕业设计盲审制度。在全部学生毕业设计完成之后，院里组织三轮盲审。第一轮将学生的毕业设计隐藏个人信息后，由同一专业老师分组审核，每组审核通过率不超过70%，没有通过的毕业设计限时修改后分系部盲审，仍有5%的作品不予通过。进一步修改后，各系部没有通过的作品，由院学术委员会统一审核，达不到毕业要求的，延迟毕业并继续修改，直至达到毕业要求。这一举措，有效保证了毕业设计的质量。

音乐学院

自查工作非常认真，提前发现了问题并进行了改正，形式方面基本不存在问题。

体育学院

在论文工作开始前成立了论文工作领导小组，制定了相关制度保证了论文工作的顺利进行。

艺术设计学院

从启动毕业设计工作之时，就采取了两项制度，一是严把指导教师资格关，和指导教师签订责任书，对在指导工作中不

认真、指导的学生完不成毕业设计的老师，取消指导教师资格；二是在毕业设计开题前，组织商丘文化方面的专家给学生做商丘文化方面的讲座，为学生打开选题思路。近年来，艺术设计学院的毕业设计基本紧密围绕商丘本土文化，服务地方经济、文化，不仅质量较高，而且产生了一定效益。另外，艺术设计学院的毕业设计装订美观、大方，材料齐全，也值得其他学院学习、借鉴。

正是由于各学院积极探索，结合自身的专业特点做了大量创造性的工作，保证了各学院毕业论文（设计）的整体质量。

二、存在问题

在毕业论文（设计）专项检查中，发现了一些共性问题，希望今后能够避免，进一步提高我校毕业论文（设计）的整体质量。

1. 最为普遍的问题是各学院对毕业设计说明如何撰写缺乏统一的规范。在翻阅不同学院不同学生的毕业设计说明中，学生写的毕业设计说明可谓五花八门，甚至同一个老师指导的不同学生写的毕业设计说明也没有统一的规范。

2. 个别同学写的较有理论色彩，但感觉和毕业设计本身联系不够紧密；

3. 个别同学讲解自己的毕业设计，语言风格过于口语化，还有的具有浓郁的抒情色彩；

4. 个别同学在讲述完成作品的过程；

5. 个别同学在总结完成毕业设计运用到的专业知识。

可以说，截止目前，我们学校毕业设计说明的撰写整体水平还不够高。

其次，在毕业论文的入档材料中，个别学院过程管理显得不够严谨，一些需要填写的内容没有填写，需要签名的地方没有签名，还有些签名是打印出来的。这些问题很容易改进，但存在这些问题会影响大家对论文的整体印象，相关学院需要在过程管理中更为严格一些。

再次，一些学院毕业论文选题的范围较窄，个别同学的选题接近或者重复，和往年的选题也有一定比例的重复。另外还有一些毕业设计标题不准确，作品和说明中作品的名称有出入等，虽然只是个例，但应该更细心一点，杜绝这种现象。

三、思考建议

第一、尽快出台毕业设计说明写作的统一要求。毕业设计说明本身不是论文，但是在管理过程中又是按照论文来管理的，参考文献、字数都是按照毕业论文来要求的，很容易导致学生在写作过程中的游移不定，完成的内容既不像论文又不像毕业设计说明，很难保证毕业设计说明的质量。

第二、传媒学院的盲审制度和艺术设计学院和导师签订责任书、邀请专家在开提前进行相关讲座，开阔学生选题思路，并且服务当地经济文化、发展的做法值得推广。

呈送：校领导

发送：各学院、校直各部门本期共印·35份

编印：商丘师范学院教学督导委员会办公室

电话：0370-3057036
